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Надзея ДРЫНДРОЖЫК.ЧЫМ ПАД ТРЫ МАЎ ТЫ СВА ІХ БАЦЬ КОЎ, ТА КОЙ ПАД ТРЫМ КІ ЧА КАЙ І АД ДЗЯ ЦЕЙ (Фа лес Мі лец кі).
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ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ

ПА МІ ДО РЫ ПА-КА РЭЙ СКУ
Спат рэ біц ца: 2 кг па мі-

до раў, 4 бал гар скія пер цы, 
2 ся рэд нія га лоў кі час на-
ку, 2 вост рыя пер цы, зя-
ле ні ва. Для за праў кі: 100 г 
во ца ту, 100 г алею, 100 г 
цук ру, 2 ст. л. со лі.

Па мі до ры на рэ заць вя-
лі кі мі ка вал ка мі. Час нок і 

вост ры пе рац пе ра кру ціць на мя са руб цы.

Зе ля ні ну на рэ заць да во лі дроб на. У 3-літ ро вы сло ік вы-
клас ці плас та мі: па мі до ры, су месь час на ку і вост ра га пер цу, 
за тым зя ле ні ва. За ліць за праў кай, па клас ці на крыў ку і па ста-
віць у ха ла дзіль нік у пе ра вер ну тым вы гля дзе. Праз 8 га дзін 
стра ва га то вая! Пас ля та го як па мі до ры пра ма ры на ва лі ся, 
сло ік мож на тры маць у звы чай ным ста но ві шчы.

ВОСТ РАЯ ЗА КУС КА
Спат рэ біц ца: 1 буй-

ны ка ба чок, 2—3 зуб чы кі 
час на ку, 5 ся рэд ніх па мі-
до раў, па па ла він цы пуч-
ка кро пу і пят руш кі, алей, 
ма я нэз, му ка.

Ка ба чок на рэ заць 
круж ка мі таў шчы нёй 
0,5 см, па са ліць, пе ра мя-

шаць і па кі нуць у мі сач цы на 5 хві лін. Ра за грэць алей на 
па тэль ні, аб сма жыць кож ны кру жо чак ка бач ка, па пя рэд не 
аб ва ляў шы яго з двух ба коў у му цэ. Вы клас ці аб сма жа ныя 
ка бач кі на та лер ку і даць астыць. Асты лыя ка бач кі на ма заць 
су мес сю ма я нэ зу з час на ком. Па рэ заць па мі до ры кру жоч ка-

мі і вы клас ці звер ху на кож ны ка ва ла чак ка бач ка. На ма заць 
ма я нэ зам з час на ком. Звер ху па сы паць зе ля ні най і па ста віць 
у ха ла дзіль нік на 30 хві лін.

РУ ЛЕТ З БАК ЛА ЖА НАЎ 
ПА-КАЎ КАЗ СКУ

Спат рэ біц ца: бак-
ла жа ны (ся рэд нія) — 
3 шт., фарш мяс ны — 
200 г, морк ва — 1 шт., 
час нок — 5 зуб., арэ хі 
грэц кія — 0,5 шклян кі, 
зя ле ні ва (кін за, пят руш-

ка), соль — на смак, хме лі-су нэ лі — 0,5 ч. л., ма я нэз, алей.

Бак ла жа ны па мыць, на рэ заць уз доўж на плас ці ны, па са-
ліць. Фарш аб сма жыць на алеі. Морк ву на дзер ці на сыр най 
тар цы і так са ма аб сма жыць. Арэ хі дроб на па сек чы або рас-
таў чы. Змя шаць фарш, морк ву, пра пу шча ны праз прэс час-
нок, арэ хі, дроб на на се ча нае зя ле ні ва, хме лі-су нэ лі. Да даць 
ма я нэз, па са ліць, доб ра змя шаць. Бак ла жа ны ад ціс нуць, 
аб сма жыць на алеі. Аб су шыць на сур вэт цы. На ма заць лус-
тач кі бак ла жа наў атры ма най на чын кай. З кож на га ка ва лач ка 
згар нуць ру ле цік.

Каб кат ле ты бы лi смач ней шыя
Са мыя смач ныя кат ле ты атры ма юц ца з фар шу, якi па ста-

iць 5—6 га дзiн ра зам з на рэ за най цы бу ляй, сол лю i спе цы я мi 

ў ха ла дзiль нi ку. За гэ ты час мя са тро хi за ма ры ну ец ца.

Як хут ка зва рыць буль бу
Буль ба зва рыц ца хут чэй, ка лi да даць у каст ру лю тро хi 

мас ла.

Лёг ка рас па лiць вог нi шча
Ка лi трэ ба хут ка рас па лiць вог нi шча, ус-

пом нi це пра чып сы. Яны га раць лепш, чым 
лю бая спе цы яль ная вад касць, i вы дат на 
спра вяц ца на ват з мок ры мi дро ва мi!

Зуб ная па ста пры апё ку
Мес ца апё ку бу дзе ба лець не так моц на  

i не пры ем ныя ад чу ван нi прой дуць хут чэй, 
ка лi на ма заць па шко джа ны ўчас так ску ры 
зуб ной па стай.

Прос ты спо саб на дзер цi сыр
Пе рад тым як на дзер цi цвёр ды сыр, змаж-

це тар ку але ем. Сыр не скле iц ца, а тар ка 
вы мы ец ца вель мi лёг ка!

На вош та кі даць ша рык з фоль гі 
ў праль ную ма шы ну?

Са мы звы чай ны ша рык з алю мі ні е вай фоль гі да па мо жа 

лепш ад мыць бя ліз ну.

Вя до ма, што алю мі ній здоль-

ны па мен шыць ста тыч ную элект-

рыч насць і, як вы нік, мо жа ўзмац-

ніць дзе ян не мый на га срод ку. 

Для гэ та га да стат ко ва скру ціць 
шчыль ны шар з фоль гі і змяс ціць 
яго ра зам з бя ліз най у ба ра бан 
праль най ма шы ны. Адзін ша рык 
мож на ўжы ваць да паў го да.

Р А П Т А М  С П А Т Р Э Б І Ц Ц А

Дзе мі док Пры ма ка, як і яго баць кі, лю біць тра ды цый ныя бе ла рус кія тан цы! «Ля во ні ха і 
поль ка — вось яго тэ ма! Раз-два-тры, раз-два-тры, Дзя мі да хут чэй ла ві!» — пі ша та та хлоп-
чы ка Ва сіль, які і да слаў гэ ты зды ма чак на кон курс.

Ша ноў ныя ма мы і та ты, ба бу лі і дзя ду лі! Шчы ра за пра ша ем вас пры няць удзел 
у кон кур се «Бе ла ру сі кі». Да сы лай це здым кі ва шых дзе так, уну каў, а мо жа, на ват і праў-
ну каў (з не вя ліч кім апо ве дам) на ад рас «Звяз ды». Але ад на ўмо ва — каб, зір нуў шы на 
фо та, ад ра зу ж мож на бы ло зра зу мець, што гэ та бе ла ру сік. Ары гі наль насць і твор чы 
па ды ход ві та юц ца! Ад на го з ге ро яў, яко га мы ўба чым на здым ках, ча кае прыз!



Дзя мі да 
хут чэй ла ві!

З улас на га до све дуЗ улас на га до све ду  

ЯК ДАЦЬ РА ДЫ ВЭР ХА ЛУ Ў ДО МЕ?

За гру вашч ван ню жыт ла спры я юць 
зніж кі ды ак цыі ў кра мах. Бы вае, рэ-

чы ад да юць сяб ры — а рап там спат-

рэ біц ца? Зла ма ную тэх ні ку мы лю бім 

ха ваць у скры ні: хай па ста іць, а по тым 

зда дзім у ра монт. Але са мая вя лі кая 

бя да — не на леж нае за хоў ван не та го, 

што ў нас ужо ёсць. Адзі нае пра віль нае 

вый сце — са браць муж насць у ку лак і 

су стрэц ца з за ва ла мі твар у твар. Мін-

чан ка Воль га Кі ся лё ва па спра ба ва ла 
роз ныя ме то ды кі, як на ла дзіць по быт, 
і ця пер ах вот на дзе ліц ца сва ім до све-
дам з ін шы мі.

Я і га ра
Лепш за ўсё пра ца ваць з ка тэ го ры я мі — 

по суд, кні гі, адзен не... Спра ва доў гая, зой ме 
не адзін ме сяц, за тое не па трэб ныя рэ чы на-
заў сё ды знік нуць з до ма.

Са мы рас паў сю джа ны прык лад ар га ні за-
цыі пра сто ры — упа рад ка ван не адзен ня. Вы-
дзе лі це воп рат цы кож на га ся мей ні ка час, хай 
яна апы нец ца ў вя ліз най ку чы па ся род па коя. 
Гэ та ідэа льны ва ры янт. Ка лі ча су на гла баль-

ную за чыст ку не ха пае, ёсць сэнс раз бі раць 

рэ чы гру па мі: сён ня толь кі май кі, заўт ра — 

спад ні цы і шта ны...

Пра цу пад га дай це на мо мант, ка лі вы 

ад чу ва е це ся бе ба дзё рай і ак тыў най, — у 

та кім ста не ча ла век ляг чэй раз віт ва ец ца з 

ліш нім.

Най перш ад клад ва ем у не па трэб нае ста-
рыя рэ чы, якія згу бі лі нос кі вы гляд. Так, гэ та 
май ка слу жы ла вам ве рай і праў дай не каль кі 
га доў, але яна ўжо рас цяг ну тая і бяс фор мен-
ная. Зна чыць, прый шла па ра рас стац ца. Асаб-
лі ва гэ тая па ра да да ты чыц ца ма туль з ма лень-
кі мі дзець мі. Адзя вац ца пры го жа жан чы на мае 
пра ва, на ват ка лі не вы хо дзіць з до ма.

Па сіс тэ ме Кон Ма ры (яе распрацавала 
японка Мары), кож ную рэч трэ ба пра ве рыць на 
ра дасць. Вам пры ем на на су стрэ чу з сяб ра мі 
на дзя ваць гэ ту блуз ку? Цу доў на, па кла дзі це ў 
ша фу. А вось гэ ты шы коў ны кас цюм вы ку пі-
лі за вя лі кія гро шы і ні ко лі не апра ну лі? Та ды 
па ду май це, ці мож на пра даць яго на ін тэр нэт-
пля цоў цы або пус ціць у даб ра чын насць.

«Дзе мая шкар пэт ка?»
Гэ тая хрэс та ма тый ная фра за му жа на-

сам рэч ня се глы бо кі сэнс. Кож ная рэч па-
він на зна хо дзіц ца на сва ім мес цы. Ка лі га-

вор ка ідзе пра адзен не, то для кож най гру пы 
па він на быць сваё мес ца на па лі цы. На ват 
дро бя зі на кшталт пан чох, кал гот і спод няй 
бя ліз ны ма юць пра ва на асоб ную шуф ляд-
ку. Кож на му ся мей ні ку трэ ба ве даць сваю. 
Да рэ чы, мож на на ват пад пі саць ад дзе лы, 
каб бы ло ляг чэй ад роз ніць сві та ры ад вя за-
ных спад ніц.

Не ка то рыя гас па ды ні пе ра тра са юць ша-
фу двой чы на се зон. Вяс ной пе ра кла да юць у 
даль нюю шуф ля ду зі мо вы гар дэ роб, во сен ню 

па ку тах па ку юць лёг кія коф тач кі. Гэ та не зу-

сім апраў да на. У на шай мяс цо вас ці на двор'е 

кап ры зіць: днём дае га ра чы ню, ве ча рам пры-

хо дзіць пра ха ло да. Ку ды зруч ней рас клас ці 

воп рат ку па ка тэ го ры ях і час та це ка ры стан-

ня, іна чай у між се зон не ў ша фе зноў бу дзе 

бес па ра дак.

По шук пад за рад на га для тэ ле фо на аль-

бо кас ме тыч кі мо жа доб ра вы ма таць нер-

вы. Ар га ні зуй це зруч нае мес ца для рэ чаў. 

Ка лі па чак гу бак для мыц ця по су ду зна-
хо дзіц ца ў кла доў цы, але мы е це та лер кі 
вы на кух ні, ра на ці поз на губ кі ўсё ад но 
апы нуц ца блі жэй да рук. Лепш па клас ці 
прад мет по бач ад ра зу і не ства раць блы-
та ні ну, іна чай ён, хут чэй за ўсё, «згу біц ца». 
Та кой жа ўлас ці вас цю ва ло да юць прад ме-
ты ў не праз рыс тай упа коў цы. На ант рэ со-
лях у чор ных па кун ках гру вас ціц ца абу так, 
са до вы ін стру мент і яшчэ шмат ча го. Ка лі 
рэч ад клад ва ец ца на доў га, па ста рай це ся 
за па ка ваць яе ў праз рыс тую аба лон ку ці 
пад пі саць скрын ку.

Ча роў ныя скры нач кі
Па да ец ца, у до ме, дзе ёсць ма лень кія 

дзе ці, па рад ку ні ко лі не бу дзе. Воль га Кі-

ся лё ва, ма ці два іх хлоп чы каў, з гэ тым не 

згод ная — ідэа льна га да сяг нуць не маг чы ма, 

але мож на ар га ні за ваць пра сто ру так, каб 

вяр нуць па кой да пры стой на га вы гля ду за 

5—10 хві лін.

У до ме з ар га ні за ва най пра сто рай рэ чы 

зна хо дзяц ца на ад па вед ных мес цах і імі зруч-

на ка рыс тац ца. На час пры бор кі Воль га бя рэ 

з са бой ко шык, ку ды склад вае не ча ка ныя 

«зна ход кі». Пас ля та го як чыс ці ня на ве дзе-

на, за ста ец ца толь кі рас ста віць зной дзе ныя 

прад ме ты па мес цах, а не бе гаць кож ны раз 

з но вай рэч чу.

Ма лыя кі да юць цац кі дзе хо чуць. Ка-

лі па ста віць у кож ным па коі па скры нач цы, 

то ка вал кі кан струк та раў, ма шын кі і ляль кі 

з боль шай маг чы мас цю тра пяць ту ды, а не 

пад крэс ла. У кан цы тыд ня цац кі са скры нак 

ад праў ля юц ца ў дзі ця чы па кой.

Па да ец ца, што дзе ці цяр пець не мо гуць 

раз ме ра насць. На са мрэч вя лі кую ро лю ма-

юць звыч кі. Ка лі ў сям'і не пры ма юць вэр хал, 

за тое ў па ша не ўза е ма да па мо га, то ма лыя з 
за да валь нен нем бу дуць склад ваць свае цац-
кі, а муж чы ны — па спя ваць на пра цу заў сё ды 
ў ад ноль ка вых шкар пэт ках.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.
yurgel@zvіazda.by
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